

世界那么大，你想怎么看？

万宁和乐蟹保育中心的5个青年小伙用行动作出了回答：返乡创业，创造属于自己的世界，拯救记忆中的美味。

返
乡
创
客
记

创业让生活充满无限的可能。

返乡创业，养殖、种植什么的都有。四大名菜中的文昌鸡、加积鸭、东山羊皆是养殖的，唯有和乐蟹一直都是海里自生的，不过，现在也有人成功养殖了。

养殖和乐蟹的是几个万宁“吃货”，5名大学生。为了和乐蟹，他们毅然放弃城市的工作回到万宁渔村，承包村中大片鱼塘，凭着自己的执着多次试验，最终成功养殖和乐蟹，并拥有了属于自己的水产公司。

唯有美食与家乡不可辜负

带着咸味的海风掠过万宁市小海养殖区几千亩的池塘，又轻轻扶起成群的白鹭在池塘上空滑翔，又吹过悠然凫水的海鸭。

卓齐辉就是在这里出生长大。深吸一口海风的咸味，他步履轻快地沿着小海海岸向自己的蟹塘走去。“看，一只野生和乐蟹！”他停住脚步，屏住呼吸，指着小海中一抹一掠而过的青影兴奋地大叫，“现在虽然也少，但早几年你就没这运气看到了。”

和乐蟹是生长在万宁小海的一种青蟹，只因邻近小海的万宁市和乐镇人擅长抓蟹，“和乐蟹”才因此而得名。童年时的卓齐辉有这样的深刻记忆：到了捕蟹季节的晚上，沿着小海的岸滩散步，能听见“沙沙沙”的声音，那是螃蟹脚爬过沙滩的声音，不小心都能踩到一只螃蟹。这个时候，只需要打着手电筒挑，哪只和乐蟹肥就把哪只捡进筐里……

想到这个场面，卓齐辉总是不禁口水长流。读大学后的他常常把这段记忆在半夜最饿的时候与宿舍同学分享，顺带渲染一番和乐蟹鲜嫩可口的蟹肉、咸蛋黄一般油亮的蟹膏，说得大家个个腮胀，常常发一声喊，将他按倒在地，命令他“缴蟹不杀！”

兴冲冲的他随即托家人寄几只和乐蟹给同学们尝尝鲜，结果却得知正宗的和乐蟹不仅价格高昂，而且产量稀少。

作为本岛名菜，却落得一蟹难求？学习市场营销专业的卓齐辉较起了真。此后，他开始对和



爬出池塘晒太阳的和乐蟹。

五枚「吃货」返乡创业： 拯救记忆中的和乐蟹

文图 海南日报记者 蔡倩 通讯员 黄良策

乐蟹的产业现状和生产情况进行调查，发现和乐蟹产业假蟹泛滥、真蟹少；和乐蟹的产地万宁小海因环境恶化导致野生和乐蟹产量锐减，而和乐蟹的养殖产量又因农民养殖技术低下而一直上不去。

美味的和乐蟹即将消失？“吃货”们坐不住了，卓齐辉联系了同在北京的高中同学辜迅翔，从2009年8月开始，他们先后与联合国粮农组织、东南亚水产技术部门、海南大学海洋学院等机构取得联系，争取到他们的技术帮扶指导，保证了生产技术的科研支持。他们还成立了团队，准备立项筹备万宁和乐蟹保育中心，在毕业后回家乡大干一场。

做第一个“吃螃蟹”的人

小伙子们的“返乡大计”，在家人面前碰壁了：为了“阻止”孩子们“下乡”务农，卓齐辉的父母二话不说，把他“安排”到了国外，在南美洲从事贸易工作的卓齐辉只好和印第安人打起了交道。辜迅翔也因为父母的反对，穿上西装、打上领带，进入了海口的一家律师事务所工作。

但身在异乡的他们，竟都放不下对家乡小海日益恶化的环境担忧。于是，2012年，他们各自放弃了自己事业，和另外3个同样已经在城市里有了稳定工作的高中同学一起，回到小海边，承包了60亩池塘自主创业当起了养殖和乐蟹的“农民”。

这一年，几个戴草帽、穿球服、被海风吹得黝黑、成天在池塘里忙活却又笨手笨脚的后生仔们成为小海养殖区里的一道稀罕风景。

在小海里养鱼虾养了几十年的农民们都背着他们指指点点、窃窃私语。“这一片养殖区，干活的都是四五十岁的农民，从没见过像我们这样年轻人。”卓齐辉说，他们的出现，一度成为这片养殖区的“笑话”。“和乐蟹，那是养的吗？都不用养！没见过读完大学还跑过来当农民的！”见到这群干活笨手笨脚的后生仔，很多农民都将他们当笑话看。

不会捕蟹，他们的双手被蟹螯夹得伤痕累累；为研究合适的密度，他们往池塘投入过多蟹苗，结果螃蟹举螯相向，自相残杀，留下满池狼藉；为了大面积取样，他们抽干池塘中的水，满塘螃蟹都被活活晒死；要感受螃蟹口感，他们一度的伙食全是螃蟹，吃得他们“见蟹变色”……

后生仔再次引起小海老农们注意时，是在2012年底。“阿辉塘里螃

蟹快跑出来了，叫我们帮他去抓一下！”来到后生仔们承包的一口池塘边时，这些老农们惊呆了：池塘里的水因一次误操作被排空了，满池塘的大螃蟹们挥舞着钳子正活力十足地往外爬！“天啊！我水产养殖几十年，从没见谁能用一口池子养出这么多螃蟹的！”年近六旬的老养殖户冠叔啧啧惊叹。

60亩池塘的第一造销售额达到70万元！整个小海养殖区都沸腾了，老农们挤满了后生仔临时居住的棚屋，向他们讨教养蟹的经验。

“之前海南养殖螃蟹，都是粗放式混养，放任不管。所以对于养殖和乐蟹，我们就是海南第一个吃螃蟹的人。”辜迅翔信心十足地说。正是这群养蟹外行，从闹出的“笑话”里找到了成功。经过三年多的筹备，2013年7月，和乐蟹保育中心在当地民政局正式备案成立，在此前的4个月，克莱布（取自螃蟹英文crab的音译）水产科技有限公司应运而生。

爱它，就为它定制一片池塘

如若往年，一切似乎都没有发生太多的变化。夜半，卓齐辉依然习惯到池塘边逛，塘埂是最好的催眠步



蟹农在万宁小海里捞蟹。



卓齐辉现在已经可以熟练地抓蟹、绑蟹。

道，手电筒的光圈打在沾露杂草上，闪珠一圈一圈，那是这片土地送给他们的光环。

卓齐辉的手指上依然有着新旧伤口，那是他的螃蟹留给他的纪念。这群让他又爱又怜的小家伙们依然会趁他不注意，时不时给他来上一下子；而他在看到螃蟹脱壳成长时，也依然会激动不已。

然而，当年被螃蟹教训得“没脾气”的他，现在也能随手抓起碗口大的螃蟹随意指点，向蟹农们传授养殖方法。他们的生态养殖法，与传统养殖户们买回蟹苗抛进池塘便不再理会的粗放式养殖法不同，显得更加粗中有细：选择原始自然农法，重造池塘生态环境，在放养和乐蟹的同时，开始在池塘内引入其他的虾虫鱼草，人工保育野生和乐蟹；绝不轻易往水体中投入药物，以免破坏水体生态环境；注意塘中螃蟹密度，以免螃蟹之间“自相残杀”，多次试验后他们得出结论：1到1.5只每平方米是最理想的密度；塘边埋上黑色塑料膜，以免螃蟹“离家出走”……一项项一条条养殖技术，卓齐辉如数家珍。

“不施加人工药物，用生态搭配混养保证水质不受污染，我们的饲养方式是在培育池塘里整个生物链的结构，我们就是相当于池塘的生态结构策划者，我们放多少鱼、多少藻类、多少螃蟹，都在考虑池塘内能量的平衡，有一个平衡生态的循环。这种养殖方式保护水质使螃蟹不会生病，还能增量，质量很高。”辜迅翔提到，现在他们养殖和乐蟹的池塘里，水质达到了二类水的标准，比小海中的水还要干净。

对于辜迅翔来说，创业的感觉就像是藏着许多惊喜，需要自己去探索，刻意去追求规模可能会使企业走的很吃力甚至变形。在他的建议下，公司现在推行预约定制池塘，甚至可以预约定制螃蟹的尺寸。

这帮年轻人还有一个新的想法——要将池塘恢复成原有的湿地环境。“我们也经常和很多环保组织沟通交流，发现恢复湿地环境和养殖产业其实并不冲突。”保育中心里英语能力较强的辜迅翔经常阅览国外资料，他发现，在东南亚的很多国家，都有在红树林里养殖青蟹的成功做法，“恢复湿地环境，还能够发展生态旅游业。我们希望能够创造出一个样本，然后逐步推广开来。”